

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VALASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Fel-író szerkesztő:

KUTI ISTVÁN.

Kiadó és lapfajlagdos:

JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számítatnak.

Nyitár díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

Kassa, Selmezbánya, Pozsony.

Egyik előkelő állású diszpolgára a városnak, mikor átadta neki a város közönségének küldöttsége a diszpolgári oklevelet, azt mondotta a küldöttségnek, hogy Felsőmagyarországnak Kassától Pozsonyig legjelentékenyebb, legfontosabb városa Selmezbánya.

Jól esett hallanunk e kijelentést olyan ember ajakáról, aki a magyar közletnek egyik vezérlő embere, jól esett, mert biztosítotték az a kijelentés arra, hogy városunk irányadó helyen is annak tartják, aminek mi tudjuk: Felsőmagyarország egyik legjelentősebb városának.

Volt idő, mikor királyok vitáztak birtoklásáért, s a városi levéltárnak ma már ismert kínesei közt számtalan királyi adománylevél van, amelyek privilégiumokat, kisebb-nagyobb kedvezményeket adtak ez őz iparváros munkás polgárainak.

A privilégiumok kora lejárt s a nagy pecsétés királyi levelek adta kedvezményről maga a város sietett lemondani, mikor megindult a hazában a szabadság friss szellője. Ám ezért nem veszthetett a

város sulyban, tekintélyben, sőt nyernie kellett, mert ez utóbbi tényével beigazolta, hogy megtudja érteni az idők szavát. A privilégiumok, a királyi jogadományozások nem a város falainak adattak, de a város munkás, önértetes polgárainak, akik nem éltek vissza azokkal, hanem az ország közvagyonosodását segítették elő.

Selmezbánya az ma is, a mi a multban volt, a város polgárai örökölték atyáiktól a munkaszeretetet, a haladni vágyást s a mit ellől kellete említenünk, a hazaszeretet.

Fényes tanubizonyosságot tett erről, mikor ezelőtt ötven évvel a megtámadott haza védelmére elsőnek sietett meghozni áldozatát pénzben, fegyverben és fiai vérben és amikor csak nem régiben érben örököltette meg a magyar szabadság hősök emlékét.

Az idők változásával, a rohamos haladással Selmezbánya saját erejéből irányított mindig lépést tartani, hogy megmaradjon azon a polcon, amelyet elfoglalt a régi jó időkben

Néléz munka, küzdés, sok áldozat árán sikerült az eddig a városnak, a város polgárainak, hogy hiányában a privilégiumok

moknak és az új időkben az ezeket pótló kománytámogatásnak, megfeleljen annyira magasabb hivatásának, hogy még ma is egyik legjelentékenyebb városa lehessen Felsőmagyarországnak. Ma még az is, teljesíti híven kulturmisszióját s a magyarság bástyáját képezi a szláv áramlatok hol alattomos, hol nyílt támadásai ellen: de kérdés, hogy saját erejéből meddig bírja a küzdelmet.

Hogy a vidéki városok ma a változott idők, közgazdasági és politikai viszonyok között a maguk erejéből nem igen tudják fentartani magukat s mindinkább rászorulnak az állam támogatására, nem kell bizonyítanunk. S hogy az állam teljesíti is e feladatát az is bizonyos. Az egyes városoknak segélyére megy: katonaságot, hivatalokat ad, kulturintézeteket, gyárakat létesít. Növeli ezek által a városokban a fogyasztó közönséget, elősegíti a városok termelő képességét s az ország kulturájának, ipari haladásának s vagyonosodásának gócpontokat létesít.

Hogy Selmezbánya ez idő szerint ép ugy rászorul az állami támogatásra mint a többi vidéki városok, azt fölösleges mondanunk, és hogy a vidéki városok között

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

Szemlélődés.

A „Selmezbányai Híradó” számára írta:

Földváry Miksa.

Almodoztam.

I.

Gyönyörű vidék terül el szemem előtt. Minden napsugárban, virágpompában, illatárban uszolt.

S én mentem.

Hímes pillangók szálltak el mellettem, kacér jégegessel csapva szerte szét a langyos, enyhe légben. Himporos szárnyaik csillogtak a fésző virágon, ettől szedi az éltető mézet, de csak pillanatnyi az az idő, melyet a himbálódzó virágnak szán; nem hagy nyugtot neki a szerelem, felszáll hirtelen az udvarló napsugárba s vele csapong fent az égen.

Színes madárkák daloltak a zöld bokorban. Az egyikben fülemile jérece csattog, nyögdecsel, szomoruan ül az üres fészék mellett és bänkődik hogy majd belehasad a szive. Dala telve lázál és epedéssel; sohaj és kimerülés, panasza és hívogatás vehető ki belőle, s addig sir, addig, míg: fájdalmára, bus dalára párja visszaérkezik.

S én mentem.

Oly szép volt minden, s nekem oly üres.

Odább oly esendes volt a táj, s rám oly nyomasztó.

Szemem égett, szívem fájt, örültem vert, száguldott, mintegy megvadult paripa.

Ezernyi virág pompázott előttem. A libegő, gyenge fűszálon telt harmatesep hintázik, a remegő napsugár hozzásimul, magához öleli, s emléktül saját ragyogásából, szívárványpompájából ad a cseppnek, hogy hétszint játsza az is ragyogjon, tündököljön. Majd odább száll a hullámzó vetésre, melynek enyhe zöldjébe már kezd beleéni egy kis sárgaság és tapogatozva kutat mindenfelé. Végig fut a piros bőbitás pipaeson, a kék kankalilon, a fehér köntösű margarétán, végre a kékszemű buzavirágnál állapodik meg. Megcírogatja, simogatja, végig önti égő keblének tűzét és lángoló szerelmében szenvedélyes csókkal fűzi magához. Boldogságot megosztva vele, ott marad körötte végig.

Elmerengve nézem azt a virágot, az „övét”. Hányat téptem le én is még akkor, régen! Beleleheltem mindegyikbe forró szerelmet! Hogy a csokor száz és száz tagja ki ne fogyjon a hozsannából, meg ne szűnjön neki szerelmes szavakat sutlogni, mikor ott viseli a pihegő

kebelén, s a kedves értette, tudott a virágok nyelvén beszélni, mert volt szive, mely nem hiába dobogott.

Nézem tovább.

Ugy vélem, mintha karjai támadnának, mintha édesgetve hívna: jöjjenek, szakítsam le, kössem esokorba száz más társával, hogy ékesitse az édes keblét, hogy folyton-folyvást biztosítsák őt nagy szerelmemről. Szomoruan rázom a tejetet. Nem lehet!

A tájon végig nyargal ezernyi fénysugár, mindegyik keresi kedvesét, érkezésükkel elül a homály és a viláosság növekedésével a mosolygó, kék buzavirág körül különös változás áll be. Halvány körvonalaí tünnek elő a képzetelem erejével magam elé varázsolt lénynek. Lassan-lassan mind élesebb lesz a kép. Az idomok telnek. Az are, a kebel kidomborodik. Örcái élénkülnek, kék szeme csillog ragyog. A kedves kezd kiemelkedni a buzaszalak között. Az ő szeme a buzavirág. Rám mosolyog, felém repül, hozzám simul. Szemeim az ő kék szemét látják, karjaim lenge teste köré fonódnak, szívem az ő szive lázas dobogását érzi, s egy hosszú, forró esokban tapad össze ajkunk. Kéj és öröm, mámorító érzés zsibbasztja tagjaimat, meleg berzengés rezgetti minden idegemet, a boldogság tökéletes érzete tölti be teljesen szívemet. Csendes bágyadt-

dacára ennek még is a legkevésbé tartozik az ugynevezett protekciós városok közé, azt sem kell hirdetniünk, mert hiszen köz-tudomásu.

Azt kérdezzük azonban, hogy dacára annak, hogy jelentős voltát és haladásra való képességét lehetetlen el nem ismerni, miért van az, hogy a minden irányban elég bőkezűnek ismert kormány eddigi Selmecebányával szemben feltűnően szűkmarku volt. Miért van az, hogy még oly indokolt és jogos kéréseinek teljesítése is legfőbb csak megígértetett, de a teljesítés úgy látszik elhalasztatott ad graekasz kalendasz. Pedig hát nem is kértünk olyan horribilis nagy dolgokat az államtól. Olyant kért Selmecebánya is, amit más ki-ebb s talán, sőt bizonyosan jelentéktelenebb városok is megkaptak. Katonaszágot, keskenyvágyányu vasutunknak rendes nyomtávúvá való átala-kítását s legutóbb régi híres gymnáziumunknak kibővítését, és egy állami polgári leányiskolát, ahol a szegény tisztviselők kenyeret adó pályára nevelhessék gyermekeiket, akiknek örökséget bizony nem hagyhatnak.

Azt mondhatják, hogy nagyon sok az, amit az államtól kérünk. Lehet hogy sok, de mikor ezek mindenike olyan, amit csupán az állam adhat, és mindenike olyan, amit más városoknak megadott.

Miért kell épen Selmecebányának olyan mostohagyermeknek lennie az állam előtt?

Nem tudunk hamarjában okot rá, sőt ha bár meddig gondolkozik bárki is, nem találhat ilyen okot, de eleget olyant, amely méltóvá teszi arra, hogy igen is, ha nem is a többi vidéki városok előtt, de azokkal legalább egy sorban legyen része az állam támogatásában.

Hisszük, hogy a magyar állam kormányának jelenlegi feje, aki az egész ország örömeire kijelentette, hogy célja a vidéki városokat hatalmas, virágzó gócpontjaivá

tenni az országnak, ha majd tiszta válaszással egy olyan parlamentet hoz össze, amelybe a mandatarikusok nem a maguk öngazdasági viszonyainak rohamos föllendítése céljából, de kerületeik s az ország egyes vidékeinek érdekében lépnek be, hisszük, hogy akkor azzal a parlamenttel Széll Kálmán teljesíti ígéretét és reméljük, hogy akkor Selmecebánya érdekei is más-képen lesznek az állam előtt képviselve és bizonyára kevésbé lesznek mellözve, s ha majd megint 133.000.000 forintot fog megszavazni a parlament állami beruházásokra, e horribilis nagy summából Selmecebánya is megkapja az őt jogosan megillető részt.

VÁROSI ÜGYEK.

Közygylés.

Az 1900. évben utolsó közygylést tartott a törvényhatósági bizottság e hó 11-én. A tárgyalásra került ügyek nem voltak nagy jelentőségűek s valószínűleg ezért a bizottsági tagok is mérsékelt számban jelentek meg a gyűlésen, úgy hogy mikor az elnök megnyitotta a gyűlést 2 mond kettő bizottsági tag képviselte a „törvényhatósági bizottság”-ot. A közygylés különben a leg-rövidebb is volt ez esztendőben, egy rövid órácska alatt végeztek a tárgyszorozattal, amelynek tárgyai különben többnyire csak egyszerű tudásul vételt igényeltek. Legérdekesebb tárgy volt a polgármesternek havi jelentése, melyben a diszpolgári oklevelek átadásáról is emlékezett. Jelentése, hogy előkelő diszpolgárai a városnak a legjobb érzéssel vannak eltelve a város iránt, őszinte örömet keltett.

Ugyane jelentés során örömet keltett az is, hogy a földmívelésügyi miniszter a város nyaraló ügyének fejlesztésére támogatását helyezte kilátásba. A megindult eszmecsere arra enged következtetni, hogy

a Rónán létesített nyaraló a város tulajdonába fog átmenni s a város fogja fejleszteni a telepet a földmívelésügyi miniszter támogatásával. A közygylés és a város érdekében ez a legjobb megoldása is a nyaralótelep ügyének, ha már a részvénytársaság nem tudja azt tovább fejleszteni.

Érdekes tárgya volt a közygylésnek a selmecebányai lakáshiány megszüntetésére vonatkozó tanácsai javaslat is, melyet egyhanguan elfogadott a közygylés. A javaslat az volt, hogy a város az Erzsébet-utcai Száder-féle telken egy hat lakrészszel bíró két emeletes házat építtessen, amivel egyelőre segítve lesz az abszolút lakáshiány. A közygylésnek ezt a határozatát úgy hiszik örömmel veszik tudomásul sokan, s különösen a kereskedők és iparosok, mert a fogyasztó közygylés számának szaporítása lesz a terv keresztülvitelével elősegítve.

A gyűlésen különben Szitnyai József kir. tanácsos, polgármester elnökölt, aki pont kilenc órakor nyitotta meg a gyűlést, melynek lefolyása a következő volt.

* * *

Jelenvoltak a törvényhatósági tagok közül: Fizély Károly, Händel Vilmos, Kachelmann Farkas, Marschalkó Gyula, Oszvaldt Gusztáv, Panek Ödön, Svehla Gyula, Székely Vilmos.

A tárgyszorozattal előtűt Marschalkó Gyula indítványára elhatározta a közygylés, hogy a pénzügyminisztert feliratilag fogja megkérni, hogy Selmecebánya város a fogyasztási adók osztályában ne a II. de a III. osztályba sorozza a jövő 1901. évben is.

A polgármesteri jelentés szerint a múlt hó közygylés menete teljesen kielégítő volt, az ezer számba beérkező akták esekely kivétellel megirattak. Annál nehezebb volt a háztársas vezetése, mivel a városi pénztárnak nem levén el-látmánya, a mit szükség esetén igénybe vehetne, s mivel az előirányzott jövedelmek a valóságban nem folytak be oly pontosan, mint a papírosan az megvan írva, — a pénztárnak egyszer sulyos zavarok között volt, a melyeken csak komplikált s a lombard üzletet igénybe vevő manipulációkkal lehetett segíteni.

ságban lecsukom szememet, alahanyatlak karom és . . . és a kedves nines.

Eltűnt.

II.

Keseregtem.

Borul az ég. Előbb finom, fehér párázat, majd sötét, haragos felhőgomoly takarja a melegítő nap bűbájos arcát. A rohanó szél vad bosszúsággal hurcolja magával a fekete felleget, majd beletör a lombos erdőbe és örült táncot járva hajtogatja a fák koronáit, hogy beleropog, recesg sudar, törzs. A virágok tarka színű kelyhei bágyadtan konynak alá. Eztűnt a madárdal, verőfény, napsugár.

Sűrű sötét felhő hátán hirtelen, mint az égi villám, megjelenik előttem a kedves, sápadt arccal, fekete, gyászos lepel borítja karcsu testét, bánatköny csillog a szemében.

A viszontlátás első boldog pillanatában örömprevesse ugroim fel a zöld pázsitról és kitarva karjaimat örvendve sietek eléje. Édes melegség tölt el hangosan dobog a szívem, mosolyra nyílik az ajkam.

De nini! Ó meghátrál! Busan rázza szép fejét, jobb kezének mutatóujjával int — csendre. Sápadt arcán egy izom sem rándul meg, szeme meg sem villan, mintha élettelen üvegéből volna,

ajkai csukva maradnak, és én mégis úgy vélem, hogy beszél hozzám, lelkem hallja a hangokat, melyeket beteg szíve sugall:

— Vége! Vége van mindennek! E percben szétfoszlott minden édes ábránd, melyet boldog, játszó jó kedvvel szőtűnk a jövőről, boldogságról, közös életünkről, mindenről, mi kedves, kellemes, boldogító volt szerető szívünknek.

Vége az édes álmoknak!

Áthidalhatatlan örvényt nyitott meg előttünk a könyörtelen sors, s én gyenge nő képtelen vagyok azt átalhálni, és nem érezek magamban annyi erőt, hogy belé vetve fáradt testemet, azt örökre elpusztítsam, és így a szikla kiugrókon őszseroncsolt testünk legalább ott alant az örvény sötét fenekén találkozzék, boruljon egymásra — elválhatatlanul. Mind ez nem lehet! Kivánják, követelik tőlem, hogy éljek.

Fásult kedélyvel alávetem tehát magam a kegyetlen sors végzetes rendelkezésének, odadobom magamat egy ismeretlen ember kezébe, mert erre kényszerítenek, bár tudom, bár szent, meggyőződésem, hogy ön szeret, véghetetlenül szeret engem.

Azokban hiába, nincs már menekülés, el kell önt vesztenem, mert a sors közös irigyünk

ádáz ellenségünk, mert látta, hogy én szeretem önt, s ön viszont szeret engem.

Azt is látom, hogy ön szenved, hogy szível ez a szomorú hír kinozza, lesújtja. Látom, hogy felingerelt vére agya felé tudul és azt vasmarokkal facsarja, sejttem, hogy a láb kitor önön azonnal. Ön kétségbe esik, megtörik.

Törje is meg ez a csapás, váljanak az ön érzelmei is olyanokká, milyenek az enyémek, legyen ön is oly blazirt, kedélytelen, nyomorult, milyen én vagyok és leszek addig, mig önt ismét birni fogom ott fenn a magas égben . . .

Nem bírtam tovább hallgatni, a fájdalom tönkre silányított, égető kin, emésztő, fájó izgalom, keserű kétségbeesés verte bilincsbe szivemet és rágódott rajta. Egész testemben reszkettem, forró, kipirult arccal állottam ott. A kínzó fájdalom megvisorgatja fogaimat, az összepréselt mellből vad, örült kacaj tör elő.

Forró homlokomhoz öreg esőcseppeket csapkoda fergeteg. Siróhangok hallatszanak az erdőből.

Magam is sirnék, de könyeim kiapadtak, csak állam remeg.

Nem bírom gondolataimat összeszedni, nem bírom érzelmeimet fékezni, nem bírom szívem tombolását csitítani, lecsendesíteni.

A közgyűlés jóváhagyta a tanácsnak a pénzügyi zavarok megszüntetésére tett intézkedéseit.

A polgármester jelentését mely szerint a belügyminiszter Kaffka László miniszteri osztálytanácsos által megvizsgáltatta a városi közigazgatási és háztartási ügykezelés menetét Händl Vilmos felszólalása után tudomásul vette a közgyűlés.

Elrendeltetett a kereskedelmi és iparkamarai új tagok választása.

Megalakították ezután azok a bizottságok, amelyeknek mandátuma a folyó év végével lejár. I. *Borlaltenőző bizottság*, alakították 3 évre 1893: XXIII. t. c. 53850/ B. M. tagjai voltak: a) főispán által kinevezve: 1. elnök: dr. Tóth Imre, tagok: Schelle Róbert, Margócsy János, Faller Károly, Gretzmacher Gyula, b) közgyűlés által választva: Lestyanzky József, Nyitrai László, Sztancay Ferenc.

II. *Állandó bíráló választmány*, alakították 3 évre, tagjai: Farbakó István, Pauer János, Podhragay Pál, Schelle Róbert, Wankovits Lajos.

III. *Igazoló választmány*, alakították 1 évre, (a választott tagok: 1. Gregus Antal, 2. Händl Vilmos, 3. Marschalkó Gyula, 4. Nyitrai László, 5. Oszvald Gusztáv, b) főispánilag kinevezettek: elnök: Svehla Gyula, tagok: Jezsovits Károly, dr. Stuller Gyula, Kachelmann Ferenc.

IV. *Múzeum s könyvtári bizottság*, 3 évre, tagok: Altmann Imre, Händl Vilmos, Heine Hugo, Podhragay Pál, Sztancay Miklós, Svehla Gyula, dr. Stuller Gyula, Fekete Lajos, Jezsovits Károly, Panek Ödön.

V. *Számonekőző székli tagok*, 1 évre, dr. Stuller Gyula, Oszvald Gusztáv.

VI. *Iskolaszékek*, 2 évre, 1. Selmecebánya-bankai róm. kath., Podhragay Pál elnök, tagok: Altmann Imre, Ács József, Arthold Géza, Cicka Sándor, Cseh Lajos, Cséti Ottó, Greguss Antal, Krausz Kálmán, Muszka József, Panek Ödön, Platzer Jenő, Szartorisz Ferenc, Sztancay Miklós, dr. Stuller Gyula, Krék Ottokár, Vojtás Mátyas, Velics György, Weisz István, Zsitvay János, Heigl Albert, 2. belbányai: Hidvéghy Árpád elnök, Floch István, Rappensberger Kajetán, Walrnáth Nándor, Ballon István, 3. hodrusbányai: Paulovich József elnök, L. Berks Róbert világi elnök, ifj. Böhm Károly, Hein Ferenc, Horváth József, Kubinyi József, Kovátsik István, Matusek Pál, Pertenak János, Spiska Mihály, Timkó Pál, Daubner Lajos, 4. steffaltói: Beráuek István, Foltan Aurél, Hoffmann Lajos, Kolpasky József, Lad-

zianszkye János, Schubérth Antal, Szevyald József, Krukovszky Károly, világi elnök: Pelachy Ferenc.

VII. *Orvosi felügyelő bizottsága*, Szitnyai József elnök, Altmann Imre, Farbakó István, dr. Fodor László, dr. Goldstücker Márk, Händl Vilmos, Krausz Kálmán, Nyitrai László, Podhragay Pál, Podhragay József, Sztancay Miklós Vörös Ferenc, Wankovits Lajos, Svehla Gyula, dr. Kapp Jakab, dr. Moller Miklós. Nők: Svehla Gyuláné, Händl Vilmosné, szitnyai Józsefné, Sztancay Miklósné, dr. Goldstücker Márkne, Krausz Kálmáné, Krék Ottokárné, dr. Fodor Lászlóné. Belbányai: Hidvéghy Árpád, Floch István, Gazsó Mihály, Szametz Samu, Ballon István, Renger Gyula, Hodrusbányai: L. Berks Róbert elnök, Paulovits József, Hein Ferenc, Kovátsik István, Király Ernő, Metzky János, Adametz Samu, Adamovits Samuel, Timkó Pál, Puskás József, Richter Géza.

Több egyszerű tudomástelít igénylő tárgy került sorra ezután, így tudomásul vette, hogy a fogyasztási adók és adópótlékok a múlt évben némileg esékélyben jövedelmet hoztak: — hogy a városi erdek területére 1885. év óta beltek és más területek vásárlása által 460 holddal nagyobbodott; — hogy a múlt évben megéjtett időszak trahomavizsgálat alkalmával trahomás beteg nem találtott.

Elfogadta a közgyűlés a tanácsnak azt az előterjesztését, hogy a hr. Popper cégnek első vállalatára adott biztosítékát mindaddig visszatartja míg a szervezett cég az erdőkataritási munkálatokat elvégzi.

A gazdasági tanácsos, erdőmester és főmérnök jelentései november havi működésükről tudomásul vétetett.

Megállapított a közös sertésöl használati díjgyűjzéke, mely szerint aközös sertésöl használatáért egy sertés után 8 napig 30 fillér, 30 napig 40 fillér, 3 hónapig 60 fillér fizelendő, három hónapon túl minden napra 1—1 fillér.

Végül Schmidt Vilmos végzett erdészakadémiai hallgató erdőségakormokká vették föl.

A közgyűlés 10 órakor véget ért.

Gyümölcsstenyészési tapasztalatok Selmecebányán.

A selmecebányi gyógyászati és természet-tudományi egyesület, mely negyed századot meghaladó fennállása alatt a természettudományok számos ágait ölelte fel, az erdőgazdálkodástól eltekintve egyéb gazdasági kérdések fejtegetésével nem foglalkozott, engedje meg a tisztelt hallgatóság, hogy a társulat ülésén mint előadó számos évi tapasztalataim alapján az itteni gyümölcsstenyészéssel kívánok foglalkozni, s jelesül a következő kérdéseket fűzőm ki magam elé, s törekedni fogok azokra megfelelni?

1. Lehet-e városunkban versenyképes piaci nemes gyümölcsöt termelni?

2. Minő előnyökkel bír az itteni gyümölcsstermelés?

3. Miért nem fejlődött itt a gyümölcstermelés?

4. Melyek azon fajok, melyeket itt használnal lehet tenyészteni?

Mielőtt ezen kérdések tárgyalásába ereszkednék városunk talaja, fekvése és éghajlatával kell foglalkozni.

Városunk éghajlata, mint azt már az 1898-dik évben megjelent „Javaslat sz. kir. Selmecebánya város mezőgazdasági jövedelmeinek fokozására“ című füzetben fejtegettem, zord, hűvös, itt későn tavaszodik, korán köszönt be a tél, a nyár nem igen meleg, a légköri csapadékok bőve, 800 mm átlag évenként, azonban sok évben augusztus és szeptember hónapokban, a gyümölcsstenyészeti időben kevés; az évi középhőmérsék-

7° C, a szél, a tengeri nem érik be, a gabonafélékből inkább a rozs, árpa, zab terem meg, a buza csak kiváló talajon és fekvésben. A gyümölcs-fák ápril vége felé kezdenek virágni, a cseresznye, kajszinbarack, korai szilvak, meggy, május elején a körte, utána az alma, és a kékszilva, a virágzás némely évben júniusig is elhúzódik.

Az alfölddel szemben 3—4 heti késéssel köszönt be nálunk a tavasz, az ősz illetőleg a tenyészeti vége október második felében áll be, sokszor hó és fagy kíséretében. A tavasz rendszeren hűvös, a nyár alig 3—4 hétig meleg. Ezen időjárásból kiválglik, hogy nálunk a gyümölcsfáknak tenyészideje legalább is egy hónappal rövidebb, mint fölünk 25—30 kilométerrel délre s a növény tenyészetére szükséges meleg is sokkal kisebb.

Vizsgáljuk meg még a talajt és fekvést is. A város talaja trachyt és ennek bomlás terményeiből keletkezett agyag. A trachytközet számos érclelérrel van átszőve, hol is a tellérek szomszédságában kénfémek, leginkább vasköng mint ásvány van belítve, ezen felsők legvög és nedvességtől átjárva folyton bomlanak, oxidálódnak, s a talaj savanyúvá leszik, a vékony humuszréteg alatt levő agyag sovány és savanyu, s így terméketlen. Az érclelérkekben levő vagy onnét bővebb esővízek után előtörő forras vagy talajvíz savanyu, a vaszozdától veres színű, ily helyeken a talaj terméketlen és csak a savanyu talajjal is beérő növényekkel van beruházva.

Más baja városunk talajának a vadvízesség, t. i. a humusz alatt nem nagy mélységben 0.5—1 méternyire aljárhatatlan agyag réteg van, magasabb helyeken a földbe szivárgott csapadék a völgyfelé a talajban éven átjárhatatlan agyag réteg fölött lassan lefelé szivárog, és gyakran a hegy lejtőit is vadvízessé teszi, persze ha a csapadék 3—6 hétig künarad a vadvízesség is nagy részben eltűnik, a föld ilyen helyeken kiszárad, megpredező, és keményné válik; ásóval, kapával, ekével megmunkálni alig lehet.

Az uralkodó trachytközetlen kívül egyéb közetfajok is fordulnak itt elő, mint a bazalt, a vöröskút, a verfeni pala, a gyöngyártói völgyben, Hodruson syenit stb. azonban ezen közetek mállása csak kisebb területeken változtatja meg a talajt. Főjellemvonása a selmecebányi talajnak, hogy itt ugy a humuszból, de még inkább az altalajból teljesen hiányzik a homok, és més, s ez által a porhanyosság sincs meg, mely oly előnyös a növénytenyészetre, és a talaj könnyű megmunkálását előmozdítja; a selmecebányi talajban kevés a káli, a foszfor, a termőréteg általában vékony s alatta az agyag szivós s terméketlen, hol az agyag trachyt törmelékkel kevert, a közet elmállása újabb és újabb táplálékot nyújt a növényeknek.

Nem kicsinylődtő hátránya a város talajának a meredek fekvés, szelid lejtők itt alig fordulnak elő, nagyobb, mondjuk 10—20 □ méter sik terület nem található, a bő csapadékok a talaj felszínén képződő szerves testek korhadmányait elmoskák, elhordják, sokszor szántókon a termőréteget egész vastagságában is.

Égalji fekvés e belvárosban a régi város, Paradicsom és Tanád hegységektől kelet délnek nyíló völgy kattan, Hodrusbánya és Banka délnyugatra nyíló völgyek, azonban ugy a belvárosban, mint a kültelekben számos más irányba nyíló mellék völgyek az általános égalji fekvést megváltoztatják. A talaj felszínre rendkívül hepehupás, domborzatos, a hegyek, dombok közötti völgyek lefutása rendkívül változatos, ugy hogy egy völgy rövid lefutása alatt, déli, keleti, majd északkeleti, majd újra déli irányba fut, más helyen észak keleti, majd déli, majd újra keleti irányt vesz fel; s így a völgyeket képező oldalok fekvése is csaknem lépten nyomon változik. A növénytenyészetre pedig nagyon fontos a termő hely égalji fekvése, mert a délkeleti, dél-

Megőrlők!

A mi a hóban eltemetettnek, a hidegtől megdermedetteknek az erősítő, melegítő ital, az lett volna most nekem a kedves biztató, vigasztaló szava, nyájas mosolya, édes csókja.

Felve, reménykedve, könybe borult szemmel néztem rá, esdve könyörögtem: vonja vissza kemény, lesújtó szavait, vessse le magáról azt a gyászleplel, térjen vissza arcára a rózsapír, és a mosoly édes ajakára! mondja, hogy mindez csak rossz tréfa!

De ő könyörtelen maradt. A fájdalom, bánat nem oszlott fehér arcáról, akár odafagyott, megdermedett volna rajta.

Mégis mintha mulni kezdene az a sötét keserv, az a nyomasztó fájdalom! Szeme megmozdult, ajakára visszazált a pír!

Igen, — csak azért, hogy egy forró könybgyogjon elő szeméből és peregen alá szomorú arcán, és hogy ajaka megnyilva, e szavakkal forduljon hozzám:

— Isten vele, édes!



és délnyugati lejtőkön sokkal több mezejét kap, mint északi, északkeleti, vagy nyugati éjszaki lejtőkön. Nem kicsinyelendő még a szűk völgyek helyzete is, hol szintén 2—3 órával kevesebb napot nyer a növényzet.

A városi völgyeknél az uralkodó szelektől meglehetősen meg van védve, kivétel az éjszaki széllel van, ez a bélabányai utról, a Kalvária eszes és a Sobó hegyek között levő alacsonyabb vízválasztó hegyhatáron, továbbá a Kalvária hegy és a kisiblyei hegyek közötti vízválasztón rohan be.

Az éjszaki szél oly erősen fúj s pedig általában egy irányban, hogy p. a Kalvária aljában ültetett fákat egy oldalra hajlítja el. Nagy szél és szeles vihar augusztus és szeptember hónapok alatt ritka években fordul elő, a gyümölcs ezek miatt nem igen szenved; 22 év alatt két ízben történt, hogy az éretlen gyümölcsöt leverte. Szintén ritka nálunk a jeges zivatar.

A felsorolt talaj és éghajlati állapotok következménye, hogy nálunk a fatenyésztést az alfölddel szemben lassabb a kiültelet gyümölcsfának jó gondozás mellett is 5—8 évre van szükség, míg gyümölcsöt terem, hol pedig nem gondozzák, talaját nem kapálják, nem trágyazzák 15—20 év is elfolyik, míg a fa megerősödik és gyümölcsözni kezd. Hogy a fa megerősödjék és szép gyümölcsöt és bőven teremjen még gondozás mellett is 15—25 év szükséges. Azonban az alfölddel szemben városunknak az a megbecsülhetlen előnye van, hogy itt a gyümölcsfa kellő gondozás mellett nagyobbra nő és sokkal hosszabb életű. Általános tapasztalat, hogy a kiültelet gyümölcsfa az első években rendszeren keves gyümölcsöt terem, a gyümölcs kicsiny marad, nem érik be, élvezhetlen, némely körte, almafajnál 4—8 éven át is kell várni, míg megállapítható vajjon várható-e utána a mi klímánk alatt élvezhető nemes gyümölcs, vagy a fajlának tenyésztésével végkép felkel hagyni ezen tapasztalatokból érthető, hogy egy nemes alma vagy körtének termésére 8—16 évig is sőt néha tovább is kell várakozni, sokszor a tenyészítő meg tudja a több éven át torkelt silány gyümölcsöt, türelme elhagyja, vagy azt hiszi, meg van csalva s vagy kidobja a megerősödött fát, vagy atoltja, pedig ha még néhány évig várt volna és fáját kellően gondozta volna, sem reményben sem a fájban nem esalódott volna.

Városunknak hűvös éghajlata, rövid tenyész ideje és aránylag sovány talajában nem mind egyik gyümölcsfa tenyészik jól, vagy nem mind egyik gyümölcsfésleges terem, vagy terem élvezhető gyümölcsöt. Az itteni tenyésztésre alkalmas fajokat nem elég az egyes fák természetes tulajdonságai után kiválasztani, hanem az itteni egyéb sajátosságok körülményekhez és ki kell próbálni, nevezetesen számolni a gyümölcsfák ellenségeivel a rovarvilág és a növényelődőkkel szemben is; a több éven át folytatott kísérlet azután megmutatja, hogy mely fajokat és fajlákat lehet itt eredménytelten tenyészteni, mely körte, almafajok azok, melyek az itteni éghajlat és talajban szép és élvezhető gyümölcsöt teremnek. A tenyész kísérleteket kellő szigor és minden elcélítélet nélkül kell végre összehajtani, önmagátámitani nem szabad.

Most már könnyen érthetővé válik, hogy városunkban mért nem haladott előre a gyümölcs-tenyésztés, érthetjük szintén azt is, miért oly ritka a szép, és izléses kellő finomságú gyümölcs.

Ezek tárgyalása után áttekinthetők annak fejtegetésére, hogy minő feleségű és fajta gyümölcsöt lehet itt haszonnal tenyészteni, s mit kell tenni, hogy nemes, finom piacképes gyümölcsöt előállítsunk, és kivihető-e ez? s a gyümölcsstermelés jövődelmező-e?

Városunk hűvös és aránylag nedves éghajlata csak oly gyümölcsfésleges tenyésztésre alkalmas, melyek tenyészideje aránylag rövid, vagy

későn virágzik s a tavaszi fagyoktól nem szenved. Tudjuk, hogy a nemes alma és körtéfajták francia, belga és angol tenyésztők által hozattak létre, mely országokban a tenyészidő sokkal hosszabb, az éghajlat egyenletesebb hőmérsékű, s a csapadékok elég bőségesek, tehát nálunk azon nemes fajok közül csak némelyek lesznek alkalmasak, leginkább az ősi fajok, ezek itt téli gyümölcsök kint fognak bejutni, a téli január-február, március, április hónapban érő fajok közül sok nem fog itt beérni, vagy ha meg is érne az összes feles tulajdonságait nem fejtik ki.

Tehát a sok jeles körte és almafajok közül nem mindegyik lesz az itteni tenyésztésre alkalmas, ha nagyban akarunk termelni, s piacképes gyümölcsöt előállítani, s a gyümölcsöt jól értékesíteni, akkor ugyanis csak néhány jeles, bőtermő, fájjal kell beérni, mert a kevert gyümölcs, ha az magában véve mind kitűnő, finom volna is, csak olcsón értékesíthető.

Eddigi tapasztalataim szerint, mely 22 évi megfigyelés, tanulmány és tapasztalatra támaszkodik, városunk éghajlata és talaja inkább a körte tenyésztésére alkalmas, a körték közül ide való fajták és nagyban való tenyésztésre alkalmasak a következők: Egy piros körte (nevét nem tudom) érik aug. szeptem. hónapban

Congressus emléke	érik szeptem. okt. hónapban
Angoulemei hercegnő	okt. decemb. "
Diel vajkörte	nov. január "
Hardeszpont téli vajk	január február "
Téli esperes	dec. február "
Nemes Kolmár	nov. január "
Konninek téli	feb. április "
Merode esperes	okt. nov. "
Esperin	szept. okt. "
Papkörte	dec. febr. "
Rozsdás körte	okt. nov. "

Nagyban való tenyésztésre ezen felsoroltak mind alkalmasak, közülök azonban bőtermők és jóságok által kitűnők Diel, Harde-zpont, nemes Kolmár, Konninek, ezek évenként szoktak teremni, s az itteni éghajlat alatt beérnek. Kísérlet alatt áll még vagy 20—25 féle nemes körte faj, de ezekről csak 4—6 év múlva tudok határozott véleményt mondani.

Az itten való termelésre a következő fajták egyáltalán nem alkalmasak; ugyint a császár körte, izembart, Kálmán körte, a csikos körték. A császár izembart, Kálmán körték, repedetek, foltosak, kövesek és aprók lesznek, a csikos körték pedig kövesek és aprók.

Az almák közül számos fajta van kísérletezés alatt, azonban részben a faj még nincs meghatározva, részben az ide valóságuk nincs eléggé kitapasztalva, ezekről is néhány év múlva szólhatok csak bizonyosat; ide való a téli pármén érik október április hónapban

londoni peppin	dec.	"
Canodai renette	"	"
Muskotály	nov.	marc.
masánszki	nov.	apr.
citrom alma	"	marc.
szürke francia	dec.	apr.
kurta száru	okt.	marc.
batul	"	"
téli Calvil	okt.	ápr.
gánsdocki renette	dec.	"

és a birs alma és körte.

Az almák közül nagyban való tenyésztésre kiválóan alkalmas a téli pármén, a londoni peppin, szépségük jóságuk, évenkénti bőtermésük nagyon ajánlja, továbbá ezek nem fonyadnak meg és jól elállanak, a canadai renette és a muskotály renette szintén bőtermők, és izletes gyümölcsöt teremnek, s végre egy itt nagyban tenyésző fajta a téli Calvil, az ugy nevezett rétes alma is figyelmet érdemel, de a gyümölse silányabb.

A cseresnyefélék közül csak 3 fajtát tudok megnevezni, melynek tenyészése némi haszonnal

jár, s pedig aféher ropogóst, a nagy szíves cseresnyét, és a fekete ropogóst, a cseresnye ide nem való, mert csak akkor terem többet, ha már nagy fává nt, s akkor a gyümölcs leszedése költséges, és egy sem bőtermő. Vagy 60 fával, 10 vagy 15. fésleggel kísérletezek, de eddig vajmi kevés eredménnyel, évente 2—3 kézi kosár az eddig elért eredmény. A cseresnye nem érdemli meg a helyet, melyet elfoglal.

A megfélékkel is hamar végezhetek, az itteni tenyésztésre a somogyi vagy tolnai meg nagyban ajánlatos, gyorsan nő és 4—5-ik évben már terem, ha megerősödött évenként bőven terem, s gyümölse savanykás és befőzésre legajánlatosabb, kapált és gyeses földben is jól tenyészik. Ha nem is bőven, de évenként terem a rövid és hosszú száru spanyolmegye és az amerella megye, ezek teljes értékben kiváló finomságot érenk el.

A többi megfajták nem érdemlik meg a helyet a kertben. Minő megfák vannak városunkban elszaporodva, ezt illusztrálhatom a következő tapasztalattal. A kórház kertben vagy 100 drb. megfa volt, azon esztendő jónak mutatkozott, ha ennyi fáról két kézi kosár megyet lehetett össze-össze szedni, ezek ma már mind kirtvak, helyök más fákkal beültetve.

(Folyt. köv.)

Csak rongyot kérünk.

Egy éve már, hogy e lapok hasábjain a nagy közönség emberbaráti érzéséhez folyamodtunk, hogy főlösleges, már nem használható ruhánumit juttassa hozzánk, hogy mi azoknak juttassuk azokat, akiknek örömet okoz a kevés, a rongy is, mert semmi-jük nincsen. A nagy közönség megértette önzetlen kérészavunkat s hol pénzt, hol ruhát juttatott a ruhátalan, szegény iskolás gyermekek részére. Kétszáznál több gyermeket ruháztunk s illetőleg ruházott föl az adakozók könyörületessége ilyen módon egy év alatt, kétszáznál több kicsi didergő testet óvtunk meg nemcsak a fázástól, de sokszor a megfagyástól.

A szegénység és nyomoruság ma is csak akkora mint volt ez előtt egy évvel, mikor megszólatott minket, akik hivatásunknál fogva legtöbbször láthatjuk a nyomort, az inséget. A tél hidege most is csak olyan rettenetes annak, akinek nincs fűtött szobája, meleg ruhája, mint akkor volt s jól tudjuk, az emberbarátok száma sem kevésbedett, a szívek könyörületessége sem csökkent, s most, hogy egész zordságával beköszöntött megint a tél és segítségre szorulnak megint a fázó, reszkető gyermekek, inségek, tehetetlen szülőknek vézna, éhes gyermekei: ezek érdekében fölemeljük megint kérészavunkat, kérjük a jó emberek támogatását, hogy amit nélkülözhetnek, aminek hasznát ugy sem veszik, a saját s a gyermekeik ócska, használt ruhánumitját juttassák el hozzánk, küldjék el a rendőrségi épületbe, hova naponta csapatonként fordulnak segélyért, akik rászorultak, s a kiket odaszoktatott egy év alatt az adakozók könyörületessége.

Selmecebányán, 1900. évi december hó.

Kuti István. Krausz Kálmán.
 „Selmecebányai Híradó” rendőrfőkapitány.
 Szerkesztőség.

HIREK.

— **Házasság.** Gyüres József tordai erdőszelöl a múlt héten hátfón vezetett oltárhoz Herrmann Adolf adótarosnak kedves és művelt leányát Olga-t.

— **Kinevezés.** Valkovits István újbányai kir. aljárásbíró: az aranyosmaróti kir. törvényszékhez bíróvá nevezte ki a király. A megérdemelt előléptetéshez az új törvényszéki bírónak rokoni és ismerősei városunkból sokan gratuláltak.

— **Kinevezés.** Kadlik Rezső végzett bányász és vaskohász a vajda-hunyadi vasgyárba gyakoronkára nevezett ki.

— **A F. M. K. E. fillérei.** E hét kedden szedte össze a helybeli választmány jegyzője és pénztárosa a m. kir. dohánygyárban és a m. kir. postahivatalban elhelyezett perselyekbe a jökevény adakozóktól begyűlt filléreket. A dohánygyárban elhelyezett három perselyben találatot összesen 9 K. 80 f. a postahivatal perselyében 3 K. 04 f. összesen 12 K. 84 f. Fogadják a nemes adakozók e helyen is a választmány köszönetét. Vajha ez a jökevény adakozás a társadalom minden rétegében nagyobb arányokat öltenne s mindinkább tért hódítana az a foglóság, hogy ne várjunk mindent az államtól, a községtől, hanem ott, a hol az állam, a község nem segíthet, segítségünk ni magunk önmagunkon.

— **A szegény iskolás gyerekek felruházására** a lefolyt héten a következő adományok érkeztek a rendőrfőkapitányhoz: Bretschneider Zsigmond cipőgyár tulajdonostól Budapestről 20 Korona és 10 pár új cipő, Farbak István orsz. képviselőtől 10 Korona; Dr. Szél László ügyvéd-től 10 Korona, Dr. Goldstükker Márknetől 26 drb. ruhanemű; Dr. Szél Lászlónetól 12 drb. ruhanemű; Sümeg József városi kertész-től 7 drb. ruhanemű, Geist Jakab költőgyári vezető-től 9 pár új harisnya, Földváry Miksa akad. hallg. 2 pár cipő, Quirin József akad. hallg. 1 pár cipő.

— **Karácsonyfa eladás.** Ugy mint ez az előző években is történt, a fenyőkarácsonyfák a városi faraktárban lesznek beszereshetők folyó évi december hó 21 és 22-én a honnét azokat a városi faraktáros fogja kiszolgáltatni kinek-kinek választása szerint 40 fillér, 80 fillér és 1 Korona 20 fillérny árban. Miután pedig ez alkalommal karácsonyfa eladása és vétele e törvényhatóság területén belől esküszabályszerű igazolvány mellett lesz eszközölhető, minden karácsonyfa a raktaból ily igazolvány mellett lesz kiadva, mely a törvényes közegek kivanatára elő lesz mutatandó. Figyelmezteljük tehát ez alkalommal is a vevő községek, hogy karácsonyfát törvényes igazolvány nélkül senkivel se vegyen.

— **A városi muzeumról.** Muzeumunknak újabban ajánlódottak: Sobó Jenő akad. tanár. kir. bányatanácsos egy régi harang-öntő cégezt plébából, Révay Adolf két drb régi pénzermest. Raksági Dani 8 drb. Kossuth bankót, Drobnica János egy régi könyvet. Fogadják ez uton is a muzeum vezetőségének köszönetét. Sajnos kellemetlen dologról is kell említést tennünk. A muzeumból ugyan is a múlt napokban eltűnt egy „súlyom”, kis négy élű vas darab, mit üldözőskor a lovak elő dobáltak. Ez a valóki, a ki e tárgyat elvitte — elég botrányos eslekedetével azt idézte elő, hogy a muzeumba ezen túl bár kit be nem bocsátának és a ki a szabadon kiállított tárgyakhoz nyulna, kiutasítani volna képtelenek. Az, ki az eltűnt más különben értéketlen tárgyat megkeríti kellő jutalmat kap. Másrészt örömmel tudatjuk, hogy az ö-vári torony alatt szobában a második nagy ásztal is berendeztetett és abban különösen érdekes nyomtatványok a XVI. század elejéről, például Stech Boldizsár és családtagjainak 1605. évben kelt nyomtatott bünbocsató cédulája stb. valamint X-ik Leo pápának pergamentre írt és a selmeci prédikátor rendre vonatkozó a XVI. század elején a saági káptalan által transsumtumban kiadott brévéje stb. vannak más érdekes tárgyakal együtt, kiállítva.

— **Adomány a F. M. K. E.-nek.** Dr. Weiner József zolyomi ügyvéd, ügyfelei Sipos Miklós és

társai részéről negyven koronát küldött a F. M. K. E. elnökségének, azzal a megjegyzéssel, hogy ez az összeg, mint az ügyfelei által folyamatba lett bűntető ügyben létrejött egyezés eredménye a F. M. K. E. nemzeli céljainak előmozdítására fordíthatók. Az elnökség megleghangú levélben köszöntö meg a hazafias adományt.

— **A F. M. K. E. könyvvállománya.** A F. M. K. E. központi könyvvállománya, melyből az egyesület időnkint kiegészíti a Felvidéken tenállo tizenégy F. M. K. E. népkönyvtárat, részben pedig új könyvtárakat szervez, újabban a *Magyar Természettudományi Társulat* 74 művel gazdagította, 75 kötetben és 1332 füzetben. *Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága* 1 művel 1 kötetben (Zsilinszky: Csongrád vármegye monografiájának III. kötele), a *m. kir. Igazságügyminiszterium* pedig a javító intézetek ismertetését küldte meg 11 kötetben. A F. M. K. E. könyvvállománának újabb szaporodása tehát: 76 mű, 87 kötetben és 1332 füzetben.

— **Tanitó-egyesületi közgyűlés.** A Selmecebánya vidéki tanító egyesület ez évi közgyűlését Selmecebányán, a városi elemi iskola rajztermében f. hó 20-án délután 2 órakor tartja meg melyre a tagokat és érdeklődőket ez uton is meghívja az elnökség. A gyűlés tárgysorozata: 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hiteltelítése. 3. Pénztári jelentés. 4. A választmány előterjesztésének tárgyalása az egyletnek a hontmegyei általános tanítóegyesületbe való beolvasására iránt. 5. Egyebek.

— **Az akadémiai kör irodalmi estélye.** Szerdán, 12-én tartotta meg az akadémiai kör az idei első irodalmi estélyét. A városi előkelő községesség ezúttal ismét kedves tanújelét adá, hogy él benne még mindig az ak. ifjúság iránti rokonszenv, a szép és nemes iránti érzék, s hogy szívvel lélekkel vesz részt az ifjúság mulatságain. Azt hisszük, hogy az ott megjelent községesség elérte azt a mit remélt, élvezte a változatos műsort, melynek minden egyes száma szépen sikerült, élvezte a feszletlen jó kedvet a mi ott uralkodott s tartott a kora reggeli órákig. Igaz hogy azok, a kiknek jelenléte csak fokozta volna a jó kedvet, a megelégedést, nem voltak ott, de ezt ez idő szerint nem a közönytnek, hanem a sok mulatságnak tulajdonítjuk. Az estély 8 órakor kezdődött s tartott egész 1/10-ig. A műsor minden száma igen jól sikerült, mit bizonyít az érdeklődés melylyel a községesség minden szám elé nézett s a tűz melylyel minden szám után a szereplőknek tapsolt. Legnagyobb érdeklődéssel hallgattuk mindazonáltal a kedves „Zampa” nyilatványt, Rossini „Wilhelm Tell”-jét, melynek nehézségeivel sikeresen küzdött meg az ügyes és faradhatatlan karmester Roszner V. akad. hallgató által vezetett zenekar, s e küzdelemben az előharcos szerepet Bence R. Bachrathy J. Vodratska B. és Kerpely J. urak vitték, kiknek a szíves közreműködését halás lehet az akad. kör. Főöltte jól mulatott a községesség a Früstöl László akad. hallgató által oly eredetien előadott monologon, hosszas taps és éljenzés jutalmazta a derék szereplőt. Az estély követő tánc azian oly hévvel s feszletlen jó kedvvel kezdődött meg s tartott egész reggelig, milyennel csak a selmeci akadémikusok szoktak és tudnak a selmeci kedves hölgyekkel mulatni.

— **Börtön vizsgálat.** E hó 11-én vizsgáta meg a polgármester elnöklelte alatt a közigazgatási bizottság börtönvizsgáló küldöttsége melyben a kir. ügyész is részt vett. A küldöttség négy rabot talált ott és pedig egy eltűlt és három vizsgálati foglyot. A tisztaság, a házirend s ellátás tekintetében semmi kifogásolni valót sem talált. A vizsgálat alatt álló börtönlakók jól megtermett cigánylegények, a kik a komor helyiségeknek még komorabb jelleggel adnak sötét megjelenésükkel.

— **Uj pénzügyigazgatónk** e hó 11-én jelent meg először közigazgatási bizottságunk ülésén, melynek tagjai melegen üdvözölték s bizna-

lomma tekintenek működése elé. Halvax Mátvás pénzügyigazgató e bizalmat is érdemli, mert tudva van róla, hogy a pontosságot, szigorit mindenkor egyesíti a méltányossággal s miként maga is kijelente hivatalos eljárásánál a helyi körülmények számbavételét nem fogja mellőzni. Jó halál-sal volt az uj pénzügyigazgatónak az az eljárása egyes adózó polgárainkra, hogy itteni tartózkodásának rövid idejéből is tudott annyit szakítani, a kérélmzőkkel meghallgathatta. Jó híre megelőzte őt, bizalommal tekintünk ni is itteni működése elé.

— **Khinárol** köz tetszéssel fogadott előadást lártott folyó hó 8. és 9-én Cholnoki Jenő budapesti egyetemi adjunktus a Gyógy. és természet-tud. egylet meghívására. Cholnoky mind a két alkalommal több mint két óráig beszélt a menyeyi-bírodalom természet viszonyairól és esodás népéről. A közönségnek két óran át folyton fokozódó érdeklődése nyilvánvalóan tanúsítja a tárgy érdekességét s Cholnoky azokat a közérdeklő tapasztalatokat, amelyekel magyar nemzeti tőke segítségével Khinában szerzett 1897/98-ban. Khimai utjában mindig magával vitte Cholnoky kifűnö fényképező készüléket is s eredeti fénykép-felvételeiből hatvan darabot mutatott be, megelevenítven mindégyké a hozzájuk fűzött érdekes magyarázattal. A fényképek közül az a két kép, amely a Jang-co-kiang hatalmas özőnárját (mascarejélt) örökíti meg páratlan a maga nemében s a tudomány szempontjából is felelte becses. Cholnoky a természetkutatás vágya vitte Khinába s minthogy alapos kézüsszűleg s jó tudományos felszereléssel vándorolt a Menyeyi-bírodalomban, szép eredményeket várhatunk tőle tudományos téren is. Adja Isten, hogy faradozásait s nemes törekvéseit siker koronázza a jövőben is!

— **Steingrube Nakkösség Dísztóóra.** Mely tartott Kr. születése után, 1900 esténdében Karácsony havának 7 napján. Sokan nóm tudják, ho hát mibű is áll az a desznýtor? Először áll az arendásbű illetoleg annak kandalló nipszűből, mert hát ő küll el a desznýt abba az állapotha, hogy a pogarak maguk előtt lássák, a deszný földi maradványait. Aztán áll abba a sok íhűs pogárű, kik mar e pár hűt lehel, ho nem ettek íttak jűzűven. Mely a bűntű ízmellitű topografus is ki a nakkűssűgegt megűzűkűttette jűl íttűzűt abba a desznýbű, ugyanynyűra, ho mikűr rűgge tette a kűpaktűnas íssűűt, hát bizony ő hűgelme ki vűt tapacűrova, — bizonyűs hű kűgelmelek nem tud ho mi ílhet az? Hát íssűűtű atyafiak én esűtű a szűt a parkűrűn halloisom de nóm az enyűmen! — hanem ott hol a plébánűs nógan az ősparetűs lakozik, annyit jűlűnt tehát mint jűl „kítapítűva”, ehelyűtte szokás azt mondanýj, ho kűtapacűrova.

Nó meg hát vűt ott olyan, mint a műnyek orszaga, az evűnek utana, ho mindűn pógár azt gondolt ma magoba, hogy „elgyűven a műnyek orszaga” mint Krisztűs Urak monda. Nóm meg azt is, hogy elvűstette a líba állna a földet, s ott valahol a szűp esallagzatok kűrűl repdes s legmagyűbű örűműkre vettik észre, hogy lenne ílűmnek a paradűzibűmű; ezet man én sòm tudű megmagyarázni mi ílhet az, mert én meg ott nem vűtam, de reműlyűtelűg nóm is fogok íssűűt! A fogalműványait csak a Nakkűssűg parkűfűja őrűy, de az is hamalyos szűttűn. — Mi azt a nagy szűbűjűt az arendűsnak valűsűsűgen esallűg kerűnk nűttűk, mert annyű sok szűp szűmű lűnűzűk vűtanak íttűt! S a desznýtorok nóm csak sikerűttű, hanem íssűűssűgtű is őmelik Szű műi szű, íssűűsen tanata magűt sikerűlnű — mit én a Nakkűssűg nevbűn, mindűn leányűznűk, diszpűgnűrnűk, vendűgnűk szűpűn megűzűssűűk.

Mellűz hasonló lyokűt kevűn!
Sente Jenű
feűpenna

— **Vasárnapi munkaszűnet fűlűggeszűte.** A kereskedelmi miniszter megengedűt, hogy folyű ővi december hó 23-án, vasűrnapi az űzletek egűz napűn áll nyűlva lehessenek, hogy a közsűgűg karácsonýi szűksűgeitűl akadálytalanul beszerűhesse.

— **A városi faraktár elhelyezűse.** Mikűr a bányászati és erűszeti akadémia épűtes megűzűdetűt a városi tanács elűtarozta, hogy az ezekkel szemben levű telekűrűl a város lűzűfaraktárűt el helyezűteli. Az akadémia azűta fel is épűlt, a faraktár azonban maig is ott van, nem mondhatni, hogy nagyon szűp keretűt szűgűllatva a város dűszűt képezűt két monumentűlis akadémiai palotűnak. Most a polgármester szűrgetűsere űjűlűg szűnyegre kerűlt a faraktár űhelyezűsének kűrdűse s Allman Imre tanácsos bizaltott meg, hogy műs

helyet keressen a tűzfa elhelyezésére. Reméljük, hogy a tavasz már nem a mostani helyen találja a faraktárát.

— **Akadémiai vadászat.** Folyó hó 9-én vagyis a mult vasárnap az akadémia a Kecskés község feletti vadászterületen tartotta meg hivatalos vadászatát. A vadászat napja kellemes, derült, hideg tél nap volt. Rendezett összesen három hajtás, és mind három hajtással és taszkó ebekkel hajtatók. Az első hajtásban felvetett két őz, két róka és egy róka. Az őz bak cső elé került és Korbély Samu III. éves erdész akad. hallgató által lövették le. A róka lövés nélkül tova inalt, az őzsutak pedig sértetlenül bocsajtottak keresztül a vadászvonalon. A második hajtásban két drb. őz, két drb. őzuta, két róka és egy nyul volt. A két drb. őz bak terítékre került. Az egyiket Borsieky Ottó III. éves erd. akad. hallgató, a másikat pedig Meslyanek István II. éves erd. akad. hallgató lötte. A róka és a nyul lövés nélkül menekültek tova. A harmadik hajtásban négy drb. nyul és két drb. róka volt. A nyulak közül kettő felvetett, kettő pedig elhibázott. A két drb. róka szintén elhibázott. A nyulak közül egyet Kolossy Imre akad. tanáregédes egyet Kindernay Kálmán III. éves erdész akad. hallgató lött. Mint érdekességet felemlítjük, hogy a hajtásban Bence erdőtanácsos ur egy fekete rókat látott, mely azonban sajnos oly távol volt tőle, hogy nem lehetett rá. Részt vett a vadászatban 24 puskás 6 uri és 18 paraszt haló.

— **Részvénytársasági közgyűlés.** A nyaralókat építő részvénytársaság ma vasárnap délután 3 órakor közgyűlést tart a városbáz tanácsstermben. A gyűlésen a részvénytársaság jövőjét illetőleg tesz előterjesztést az igazgatóság.

— **Nagyvásár.** A téli nagyvásár a hó 17-én kezdődik és tart három napon. Tizenhetedikén marha vásár van, tizenkilencedikén és huszadikán kirakó vásár, mely éppen karácsony előtt levén igen élénknek ígérkezik.

— **A vörheny** a mult héten nem terjedt tovább, amit valószínűleg a beállott száraz hidegnek köszönhetünk. Szakértők szerint, ha így tart az időjárás, a járvány mielőbb meg fog szűnni.

— **Honti Naptár.** Pongrácz Elemér gondos szerkesztésében megjelent a Honti Naptár, A csinos kiállítású könyv Hontmegye társadalmának s közeletének jelesit ismerteti s ezek között első sorban Horváth Béla főispánnak fennkölt lelkületű nejét. Érdekes olvasni valók is vannak a naptárban, s ezek között valóban becses a nemrég elhunyt Pongrácz István tábornok naplótöredéke a nagydikő legszomorubb napjáról. A naptár ára 1 korona.

— **A selmeci Kaszinó választmánya** a folyó hó 11-én ülést tartott Händel Vilmos egyesületi elnök előnöklété mellett. Örvendétes tudomásul vette Sobó Jenő igazgató jelentését, mely szerint a Kaszinó új helyiségei alakítottak és modernül berendezettek és pedig úgy, hogy kölcsön sem kellett felvenni, elég levén e célra az egyesület tőkéje; a választmányi jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Sobó Jenő igazgatónak és Lencső János választmányi tagnak e részben kifejtett buzgalomukért és a kaszinó üzles és csinos berendezésért. Örvendétes tudomásul vette továbbá a választmány azt is, hogy a Kaszinó tagjai ismét szaporodnak és hogy az egyesület a virágzás útján halad úgy, hogy alapos a remény, miszerint tagjainak száma rövid idő alatt megfogja haladni az eddigi legmagasabb számot is, dacára az utóbbi időben történt tömeges kilépéseknek. E részben érdekes javaslatot fog a választmány a közgyűlés elé terjeszteni, be akarják ugyanis hozni a progressív adóztatást a tagdíjakra nézve, a mi e városon igazán szükséges is, a hol oly sok a tisztviselő, illetve ezeknek oly sokféle a jövedelme és így méltányos, hogy egyenlő jogok mellett a tagdíj nagysága az illető tag anyagi viszonyaihoz mért legyen. Végül megállapította a választmány, hogy a jövő évben 29 lapot fog járattani a Kaszinóba és pedig 23 magyar, 5 német, 1 francia és 1 angol lapot.

— **Felolvasás a burokról.** A F. M. K. E. elnöksége azzal az örvendétes hírrel leptek meg az itteni választmányt, hogy Clair Vilmosnak, az egyesület tevékeny főtökéjának sikerült rábírnia

báró Luzsenszky Felixet arra, hogy a Felvidéken a F. M. K. E. javára a bur habourról felolvasásokat tartson. E hír vételére Szitnyai József polgármesterünk, mint a F. M. K. E. selmeci választmányának alelnöke azonnal értekezletre hívta össze a választmány tagjait, hogy velük az itt tartandó felolvasás rendezésének részleteit megbeszélje. Minthogy az eredeti tervezés szerint a selmeci felolvasás napját december 23-iká volt kiszemelve, ez a nap azonban a siker biztosítására alkalmasnak nem látszott, az értekezlet a központhoz fordult annak kieszközöléséért, hogy a nemes báró január 14-én vagy 21-én keresse fel városunkat. A kedvező válasz már megérkezett, s így 1901. január 21-én, hétfői napon, igen érdekes és tanulságos előadásban lesz részünk, mely annál inkább fog becses felvilágosítással szolgálni a burok vitéz önvédelmi harcáról, mert a felolvasó báró Luzsenszky Felix, mint a közönségben részvétel európai önkéntes csapat vezéredparancsnoka a saját tapasztalatait fogja előadni. A felolvasás helyétül a városi vígadó nagy terme van terve véve; ülőhely 2 korona, állóhely 1 korona lesz. Ha bár a felolvasás tárgya s a felolvasó személyisége is biztosítani lesz képes az est sikerét bizonyonnyal teljessé fogja tenni azon körülmény, hogy a résztvevők megjelenésükkel még a F. M. K. E. hazafias céljait is elő fogják mozdítani, mert a báró ur a fizika jövedelem egy részét a központban kezelendő Luzsenszky alapítványának, más részét pedig a helybeli választmányának, illetőleg az ez által fenntartott hodrusbányai és stefflői kisdödödának szánta.

— **Bur csapatparancsnok felolvasó körúton.** Báró Luzsenszky Félix magyar hazánk fia, aki a mult év őzén ment ki Transzvába, hogy részt vegyen a burok hősiés önvédelmi harcában s mint a magyar kommandó vitéz parancsnoka több nagy ütközetben részt vett a mi is sebesül, — Clair Vilmos, a F. M. K. E. főtökéjának kísérletében, legközelebb felolvasó körútra indul az országban. Báró Luzsenszky a felolvasások listája jövedelmének 50%-át a F. M. K. E. kulturális céljaira ajánlotta föl. Körútját is a Felvidéken kezdi meg s csak azután látogatja meg az ország többi városait. Nyitra, a F. M. K. E. központjában már dec. 2-án megtartotta felolvasását, a Vorosmáry-szobor és a F. M. K. E. javára. Utazási programja, az eddigi megállapodások szerint a következő: Vác (dec. 20), Esztergom (dec. 22), Érsekújvár (dec. 23), Miskolc (dec. 27), Sátorfalja-Ujhely (dec. 29), Kassa (dec. 30), Lőcs (jan. 1), Iglo (jan. 2), Késmárk (jan. 3), Alsó-Kubin (jan. 5), Rózsahegy (jan. 6), Galgóc (jan. 13), Nagy-Tapolcsány (jan. 15), Szakolca (jan. 16), Privigye (jan. 17), Szenic (jan. 18), Korpona (jan. 19), Ipolyság (jan. 20), Selmecebánya (jan. 21), Zolyom (jan. 23), Besztercebánya (jan. 24), Zolyom-Brézó (jan. 25), Breznóbánya (jan. 26), Kőrömbánya (jan. 27), Turóc-Szt. Márton (jan. 29), Zsolna (jan. 30), Trencsén (jan. 31), Vágújhely (febr. 1), Pozsony (febr. 3), Aranyos-Mároth (febr. 5), Léva (febr. 7), Balassa-Gyarmat (febr. 8), Salsgátarján (febr. 10). A további programm később lesz megállapítva.

— **Olvasd!** A reakció dicsőítésére és nemzetünk megszegényítésére emelt Hentzi szobor megintője, *Szeles Adorján*, újból megindította a számbuztése előtt alapított s Bánffy kormány által annyira üldözött radikális lapját, az „Olvasd”-ot. Ez a lap, mely a nemzeti aspirációk eredeti és merész hangú tolmácsolásával annyira fölkellette a közönség figyelmét, most is teljes mérvben kihívja és megérdemli a hazafias érdeklődést és támogatást. Az „Olvasd” kiváló írók közreműködésével, mint politikai hetilap, minden vasárnap megjelenik, még pedig csakis ennél a lapnál megszokott újkort és merész gondolatokban bővelkedő tartalommal. Előfizetési ára egész évre 8 korona. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Budapest VII. Aréna út 36/a. szám alatt van.

— **Az állatorvosi törvény életbeáptetése.** A földművelésügyi miniszter most becsátolta ki az állatorvosi közszolgálat államosításáról szóló

1900. XVII. t.-cikk végrehajtási rendeletét, mely-lyel azt jövő évi január hó január hó 1-én életbe lépteti. Egy másik ezzel egyidejűleg kiadott rendeletében pedig megállapította a m. kir. állatorvosok számát, azok székhelyét és működési területét. A végrehajtási rendelet különös részletességgel és gyakorlatiasan szabályozza az állatorvosoknak a hatósághoz való és összes teendőiket s a mellett különös figyelemmel van a szolgálat és ügymenet lehető egyszerűsítésére s a fölösleges írásbeli teendők lehető mellőzésére. A újonnan felállított m. kir. állatorvosi állások betöltése is folyamatban van, mi annál kevésbé fog nehézséges ütközni, mivel az állásokra jóformán az összes okleveles állatorvosok pályáztak, tehát azok is, a kikre nézve a törvény nem mondta ki a pályázati kötelezettséget. A jövő hó elsejétől tehát Fodor József törvényhatósági állatorvos megválogtatója a névjegyeit, nyomtatván azokra m. kir. állatorvost s fizetését nem a városi pénztárból de az adóhivatalból fogja felvenni. Emnyiben okoz változást Selmecebányán az új törvény.

— **Uj levélbélyegek.** A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy huszfélféves, harmincöt-félféves, kétkoronás és ötkoronás levélbélyegek hozassanak forgalomba. E levélbélyegek kibocsátását a mult évben életbe léptetett új postai díj-szabás tette szükségessé. Viszont ugyane d.jásban fölöslegessé tette az eddig forgalomban volt háromkoronás bélyegjegyeket s ezeket a kereskedelemügyi miniszter 1901. március 31-ével ki is zárja forgalomból.

— **Felhívjuk** t. olvasóink figyelmét az egész országban előnyösen ismert Wein Károly és Társai késmárki szövőgyár hirdetésére. E hazai gyár készítményei: szepeségi vászon, damaszt, asztalnemű, törülköző, kávéstentek zsebkendők stb. stb. nemcsak a belföldön, hanem a külföldön is nagy elterjedtségnek és kedveltségnek örvendenek.

— **Magyar ajándék német katonáknak.** A Chinában harcoló német katonák karácsonyi ajándékához Réthy Béla b. csabai győzteszer ezor doboz pemetű-cukorkával járult. A téli hadjáratban meghalt katonák bizonynyára örömmel fogják venni az alkalomszerű küldeményt.

— **Eladók citera.** Megtekinthető Hornyacsék István vasárcserkedésében.

— **Rosz szülő.** Szitnyalón e hó 12-én meghalt öz. Weiner Adolfné két éves kis leánykaja, anyjának gondatlansága és szivtelensége következtében. A szegény gyermek egy hóval ezelőtt az izzó takaréktűzhelyre esett, ahol teljesen összeégettte magát s anyja gyógykezelés nélkül kioldni hagyta az ártatlan gyermeket, míg az egy hónapi szenvedés után meghalt. A szivtelen anyát megfogják büntetni.

NYILT-TÉR.

(E rovat alatt közlőtekért nem felelős a Szerk.)

Nyilatkozat.

Nagy József úrnak

Selmecebányán.

Nőm családjának (Murgács család) általam megrendelés átvett síremlékét Uraságod teljesen kitogasztalanul, jó anyagból, izlésesen, és aránylag olcsón — teljes megelégedésemre készítvén el — Önt mint jó szakembert ismerőseimnek melépen fogom ajánlani.

Liptóújvárt, 1900. dec. 10.

Matusovits Péter

„Henneberg-selyem,

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendel-
tetik — fekete, fehér s színes, 45 krtól 14 frt
65 krig méterenkint. Mindenkinék postabér-
es vámtentesen, házhoz szállítva! Mintak postafordultával küldetek.

Henneberg G.

selyemgyáros,
es. és kir. udvari-szállító) **Zürichben.**

HIVATALOS RÉSZ.

111973. sz. Magyar kir. belügyminiszter.
VI.-b.

**Körrendelet
valamennyi törvényhatóságnak.**

A legutóbbi időben nagyobb számmal kéretnek engedélyek gyógyszeráru és mérég kereskedések nyithatására s mind gyakrabban tapasztalható, hogy egyes gyógyszeráru kereskedők és mérégkereskedők elárulási figyelmen kívül hagyva az ilyenül üzletekre vonatkozó rendelkezéseket, szabálytalanságokat követnek el.

Ezen jelenségek által indítva, szükségesnek láttam, hogy a gyógyszeráru (drogue) kereskedések, valamint a mérés anyagokkal való kereskedések engedélyezését szabályozzam. A midőn az erre vonatkozó s a kereskedelemügyi, valamint igazságügyi miniszter urakkal egyetértőleg kiadott szabályrendeletet a törvényhatóságok megküldöm, egyuttal felhívom, hogy annak szigorú ellenőrzése végett saját hatáskörében intézkedjék.

Budapest, 1900. október 26.

A miniszter helyett:
Gulner s. k.
államtitkár.

111973/900. B. M. sz. VI.-b.

Szabályrendelet.

A gyógyszeráru (drogue) és mérés anyagokkal való kereskedés megkezdésére és üzésére szükséges engedélyről.

1. §.

Gyógyszeráru (drogue) és mérés anyagokkal való kereskedés nyitására és üzésére a belügyminiszter ad engedélyt az 1884 évi XVII. t.-c. 10. §. h. pontja, illetőleg 20 §-a és a jelen szabályrendelet értelmében. Ha az engedélyezett üzlet az engedély keltétől számított egy év alatt meg nem nyitattott, vagy bármilyen oknál fogva egy évi időn át egyfolytában üzemen nem tartottott, az engedély hatályát veszti és az üzlet új engedély nyerése nélkül meg nem nyitható, illetőleg nem folytatható. A gyógyszeráru (drogue) kereskedésekre és a gyógyszerék, gyógyszerfélék, mérgek és mérőanyagok anyagokkal való kereskedésre az 1895. évi január hó 14-én 111005. sz. a. 1894. kelt belügyminiszteri körrendelettel kiadott szabályrendelet is mérvadó.

2. §.

Gyógyszeráru (drogue) és mérés anyagokkal való kereskedésre engedélyt csak az nyerhet, ki az ipartörvény rendelkezései szerint szabadon ipart űzhet, megbízhatóságát erkölcsi bizonyítvánnyal igazolja s e mellett kimutatja:

a) hogy okleveles gyógyszerész; vagy

b) hogy gyógyszeráru (drogue) üzletekben legalább három éven át gyakorlatot folytatott s a kellő ismereteket megszerezte.

Ha valamely jelen szabályrendelet hatálya léptekor már joggal fenálló gyógyszeráru üzlet tulajdonosa vagy tulajdonosainak egyike az a) vagy b) pontban megjelölt képesítéssel nem rendelkezik, 1 éven belül tartozik ilyen képesítéssel bíró üzletvezetőt alkalmazni, feltéve, hogy az üzlet tulajdonosa vagy tulajdonosainak egyike a jelzett időn belül a szóban forgó képesítést el nem nyerte.

3. §.

Ha az üzletet többen együtt (közös cég alatt) akarják folytatni, elegendő ha a 2. §. a) és b) pontjaiban körülírt elméleti vagy gyakorlati képesítéssel az üzlet vezetésével megbízott egy, esetleg több társtag rendelkezik: az ugyanezen §. első bekezdésében jelzett feltételek (iparüzési képesség és erkölcsi megbízhatóság) igazolása ellenben valamennyi társtagra kötelezők. Ha már fennálló üzletbe valaki új tagul belép, valamint ha az üzlet vezetésével megbízott tag vagy alkalmazott abból kilép, elhal vagy üzletvezetői megbízatása megszűnik, ez a belügyminiszternek a törvényhatóság első tisztviselője útján haladéktalanul bejelentendő. Az üzlet vezetésével megbízottnak az üzletből való kilépése, elhalálása

vagy az üzletvezetői megbízás megszűnése esetén, az üzlet tulajdonosa vagy tulajdonosai azonnal gondoskodni tartoznak, hogy az üzletet oly egyén vezesse, ki a jelen szabályrendelet 2. §-ában előírt minősítéssel rendelkezik. Mindezen esetekben, midőn az üzlet kiskorúak vagy jogi személyek részére gyakoroltatik, a 2. §-ban meghatározott kötelekkel az üzletvezetőnek kell birtania. Az özvegy, ha e kötelekkel önmaga nem rendelkezik, férjének üzletét szintén csak szabályszerű képesítéssel bíró üzletvezető alkalmazása mellett folytathatja.

4. §.

Szigoruan vett mérgek 111005. 94. B. M. szabályrendelet V-ik táblázat elarusítására szóló engedélyt, a fűszer és anyagkereskedők a belügyminisztertől csak az esetben nyerhetnek, ha személyi megbízhatóságukat erkölcsi bizonyítvánnyal igazolják.

5. §.

Azon gyógyszeráru (drogue) kereskedőknek, a kik gyógyszerészmesterei vagy gyógyszerésztudori oklevéllel bírnak, a közönség megtévesztésének kikérülése okáért tiltva van gyógyszerész címűk gyógyszeráruüzleti viszonyaiban feltüntetni, vagyis a gyógyszerészi címet cégtáblájukon, üzleti irataikban levelezéseikben és hirdeteikben használni.

6. §.

Az engedély iránti folyamodványok a belügyminiszterhez címezve s kellően felszerelve az illető törvényhatóság első tisztviselőjénél nyújtandók be, ki azt a tisztviselő véleményének meghallgatása után indokolt javaslat kíséretében a belügyminiszterhez terjeszti fel.

7. §.

Gyógyszeráru kereskedéseknél és mérés anyagok elarusításával foglalkozó üzleteknek engedély nélkül való megkezdése és üzése az 1884. évi XVII. t.-c. 158 §-a a) pontjának rendelkezése alá esik. Az ily üzletek szabályellenes vezetése az 1895. évi január hó 14-én 111005. 94. sz. a. kelt belügyminiszteri körrendelettel kiadott szabályrendelet 10. §-a szerint büntetendő. A ki a jelen szabályrendelet 5. §-ában foglalt rendelkezést megszegi, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és 200. koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő, ismétlés esetén pedig az adott engedély megvonható. Ugyancsak kihágást követ el és ugyan ezzel a büntetéssel büntetendő az az üzlettulajdonos vagy tulajdonosok ugyanzintén az az özvegy, a ki, illetőleg a kik jelen szabályrendelet 3. §-a harmadik, illetőleg ötödik bekezdésében foglalt rendelkezést megszegik. Az előző két bekezdésben meghatározott kihágások esetében az eljárást a belügyminiszterium által 1880. évi 35547. sz. a. kibocsátott rendelet szabályozza.

8. §.

E szabályrendelet a hivatalos lapban való közzététele napján lép hatályba.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1900. december 7 - 14-ig.

Kihirdetés.

Sorszám.	A kihirdettek nevei.	Lakóhelye.
1	Guttman Mihály Lówy Gizella	Zólyom Selmecbánya

Házasság.

Sorszám.	Az egybekeltek nevei	Lakóhelye
1	Gurcsó József Herrmann Olga	Torda Selmecbánya

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermek neve	Lakóhelye.
1	Nemeskő Anna	fiu	Selmecbánya
2	Vodrácska Béla Stubna Alojzia	fiu	"
3	Hrozienszky József Lacsny Mária	leány	"
4	Jeszenszky János Jeszenszky Franciska	fiu	"
5	Lakatos Viktor Gyurko Ilona	leány	"
6	Istvánik Mihály Walter Mária	"	Rovna
7	Becskó Ferenc Holicza Anna	fiu	"
8	Szászki Ágoston Lukovicz Antónia	leány	Hodrusbánya

Halálozás.

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Magyar János	8 h.	enterocathar
2	Urbánszky József	4 é.	asztkór
3	Konopka Mária	3 h. gy.-bélhurut	"
4	Kaszt Vilma	89 é.	végelgyeng.

Hirdetések.

Eladó!
egy jó karban levő
GARNITURA

mely áll

4 kisebb szék, 2 fotel és 1 dívánból.

Bővebbet: *Pécs Antal utca 24. szám.*
földszinten, balra.

Chief-Office 48, Britton-Road, London, SW.



6 Valódi
Zagoriai mellszörp

Kellemes gyógyszer felnőtteknek és gyermekeknek, göres, köhurut, tüdőhurut, elnyalkasodás és minden melletbetegség ellen. Megkönnyíti a felkötőgést 3 K. 30 fl. előleges utalványozásra egy üveggel küld
Thierry A. gyógyszerész Balsam-gyára
Pregradán Rohitsch-Sauerbrunn mellett Függelünk
„A Thierry's Schutzengai-Apotheké”
céggel ellátott kupak zárta

Eladó
egy igen csinos fogat.

két mokány ló, egy 4 üléses hintó, egy 4 üléses szánkó, egy bricska, egy kocsi, három pár szerszám, stb.

bővebbet a kiadóhivatalban.

Hazai ipar!!

WEIN KÁROLY és TÁRSAI

szövőgyár, Késmárk

elismert hírneves Szepességí vászon

és Damaszt áruí

minden nagyobb üzletben kaphatók.



Gyáraiból származó minden darab ára ezen védjeggyel van ellátva.

Hirdetés.

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a l. é. év december 19-én és 20-án tartandó országos vásárra dúsán felszerelt óra, ékszer, arany- és ezüstáru készlettel **Selmecebányára** jövök. Készletemben mindenki részére alkalmas

karácsonyi vagy

újévi ajándék

lesz található legujabb kivitelben és rendkívül olcsó áron.

Kérem a t. közönséget becses megrendeléseit addig részemre tartani, a legjobb kiszolgálásról már előre is biztosítom.

Kiváló tisztelettel

Klein Sándor

órász és ékszerész. Léván.



Minden hölgy

ki a valódi jó tartós használati ruháca (Strapazkleid) súlyi fektet forduljon a **közvetlen vételforráshoz.**

A gráci daróc (Loden) világhírű mivel ez csak valódi, tiszta természeti gyapjuból készül.

Cégünk különlegessége:

„Styria“ durva vonalú, minden színben 120 cm. széles. Méterje 95 kr.

„Schöckel“ finom fonalú, minden színben 120 cm. széles. Méterje 1 ft, 48 kr.

Szállítási osztály:

Erstes Grazer Kaufhaus

Graz. Jakliniplatz 13.

Minták ingyen és bérmentve, küldemények melyek a 10 forintot túlhaladjak bérmentve küldetnek.



Meglepő ujdonság

az

ILUSKA

CRÈME

arc és kézkenőcs.

Pár nap alatt szünteti min-

den tisztátalanságot.

Hölgyor és szappan e szernél

felesleges.

1 tégely 1 Kor.

Kapható a legtöbb gyógyszer-tárban és a gyárosnál:

Kralowitz Adolf gyógyszerész

Pápán, (Veszprémmege.)



Meghívó.

a „Nyaralókat építő részvény-társaság Selmecebányán“

r. társaságnak 1900. évi december hó 16-án d. u. 3 órákor Selmecebányán a varosház tanácstermében tartandó első évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság jelentése az elmúlt félfélévi évről.
2. A zárszámadások és felügyelő bizottság jelentésének bemutatása.
3. Az igazgatóság javaslata a részvény-társaság jövőjei illetőleg.
4. Az alapszabályok értelmében előterjesztelt melááni indítványok tárgyalása. Selmecebányán, 1900. nov. 27-én.

Az igazgatóság.

Schneider-féle Páfrány-tokoskák, (Galandó elhajtó.)

Millió embernek a visszatérő egészséget!

Kik galandféregben és gyomorájában szenvednek.



VÉDJEGY.

Pantlikagliszta fejtestől, a páfrány-tokoskák által fájdalom nélkül jótállás mellett, a legrovidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik. Ezen kitűnő gyógyszer fájdalommentes gyors és biztos eredményt jótállás nyújtatik. Non art, ha pantlikagliszta főreg ninos is jelen. — Az életkor megélelődő, **Törvényesen védve.** Egy eredeti doboz pontos használati utasissal a bel-és külföld részére 4 ft postai utánvételt vagy 3.50 előreváló beklüdsével **A pantlikagliszta tünetei a következők:** Az arc halvány-sárga, bágyadt tekintet, kek szemkarikák, le-oványodás, elnyalkosodás, bevont nyelv, emésztetelenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágyal, gyakori rosszul-lét vagy éppen ajúlások s szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felzallása egész a nyakig nyálössze-gyülemlés, a test meglazadás, gyomorvív, gyomorvív, gyakori fátságos, bélgoros, hengergetos hullámszerű mozgások, száro, szívó fájdalom és szárosok a belek-ben, szivdologás, a vérkeringés rendtelenségei, különösen nőknél; gyakori veletlenül beálló fofajás a buskomsorsagra való hajlam, életunság és a halál ábjatása

Egyedül valóti kaphato:

SCHNEIDER JÓZSEF

gyógyszerésznél. Resicán, Fő-utca 22. (Délmagyarországi.)

A z e r e d e t i

SINGER VARRÓGÉPEK



Az új családi varrógépeink a melyek csupán saját üzletünkben kaphatók, a legkönnyebb és legcsendesebb járatuak, egyszerű a kezelésük és a háztartásnál nélkülözhetetlenek, különösen a műhímzés, magas szegés és áttört munkáknál.

Ingyenes tanfolyamok az összes házi és modern műhímzésben.

Gépeinknek folyton növekedő kelendősege, valamint az összes kiállításon kiérdemelt kitüntetés, és a gyárnak közel 50 éves fennállása s a kitűnő gépek révén kivívott világhíre szerezte a teljes jótállást s legjobban kezkesedik azok jószágáról.

1900. évi párisi kiállításon legnagyobb kitüntetéssel, a „GRAND PRIX“-szel jutalmaztatott.

Elektromotor minden egyes varrógéphez. Nagy választék a raktáron levő himző selymekben.

Besztercebánya, Kossuth Lajos-utca 14.

SINGER C°
VARRÓGÉP
részvénytársaság.

Besztercebánya, Kossuth Lajos-utca 14.

Megvételre kerestetik egy teljes vivőeszköz.

Két kard, két keztyű, két fejkosár.

A Brady-féle

Máriacelli

gyomoresőppek

kiválóan hasznosak
gyomorhajok ellen:
általánosan ismert, nélkülözhetetlen
házi szer

Étvágytalanság, gyomor-nyomasztás, kellemetlen szagú lehellet, fejfájás, savanyú böfögések, köhögés, gyomor-égés, fűszes, steinképződés, sárgaság, emélgés és hányás, gyomorgörcs és szorulás ellen.
Főhatás: a gyomornak étellel és innal való megterhelése, bélférgek, májbajok és aranyeres bantalmak esetében is kipróbált hatású gyógyító szer. Az onlított betegségekben a Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppek** kiválóan hasznosnak találhatók, mit sok elismerő levél bizonyít. Vásárlásnál határozottan Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppek** kell kérni és a fenti védőjegy és aláírása ügyelni és hogy a régi híres **valódi Brady-féle Mária-celli gyomoresőppek** üvege 40 krba, a kettős üveg 70 krba kerül, míg a non valódi, utánzott és csékely értékeket olcsóbb árban, leginkább zott és 35 krert árulják, Főelrusító hely:

Carl Brady Apotheke zum König von Ungarn
Wien, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszer-tárban.

Főraktár: **Török József**
gyógyszertára
Budapest, VI. Király-utca 12.

Valódi borok Hozsek János

vendéglője.

(Ezüst-utca)

kitűnő minőségű, valódi

asztali és csemege-borok.

Asztali bor literje, 80 fillér, Magyaradi ó-bor literje, 1 Korona, Erdélyi és bazini új borok literje 64—72 fillér. Ugyancsak ott kapható valódi egri vörös borból készült **borecet** literje 80 fill.

1769. szám 1900. évi

Arverési hirdetmény.

A körmői m. kir. bányahivatal mintegy 140 q ócska öntött acél és 180—190 q kevert minőségű ócska vas értékesítése céljából f. hó 29-én délelőtt 10 órakor a kir. bányahivatal üléstermében zárt írásbeli ajánlatok útján verseny tárgyalást fog tartani.

Az 1 Korona bélyeggel és 5 % óvadékkal felszerelt ajánlatok f. hó 28-án délután 5 óráig nyújthatók be.

Az ócska anyagok a szertárban és a kir. Nándor-aknánál levő raktározási helyeken vendők át.

A részletes arverési feltételek a kir. bányahivatalban a hivatalos órák alatt betekínthetők, illetve ugyanott beszerezhetők.

Körmöcbányán, 1900. évi december hó 12.

M. kir. bányahivatal.



Allein echter Balsam
des der Schutzensel-Geheils
von
A. Thiery in Prag
50 Raubsch-Baumhaus

Melkülözhetetlen és felülmulhatatlan, hatasarban csalhatatlan Világcekk, kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48, BRIXTON-ROAD, LONDON, S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon dícsért és legkeresettebb házi szer

Thierry A. gyógyszerész balsama

Felülmulhatatlan minden mell-, tüdő, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a legmegbízhatóbb

sebgyógyyszer.

Osakis a minden kulturállamban bejegyztett „**apaca védjeggyel**” és a kupakzárba saját céggel: **Allein echt, valódi.** Kimutatható évi gyártási mennyiség 6 millió üveg 12 kis, vagy 6 kettős üveg postán bérmentve 4 Korona — Egy próbáulve, leírassal és az egész földkereségére levő raktárak jegyzékével 1 Korona 20 fillér. Szétküldés csakis az összeg előleges beküldése ellenében.

Thierry A. Centifolia-kenőse

(csodakendőse név alatt ismeretes) előhottetlen huzóerővel és gyógyhatással. Főjellegessé teszi a legtöbb műtétet. Ezzel a kenőccsel egy 14 éves gyogyíthatatlannak tartott ontszú, sőt újabban egy 22 éves nőhoz, rákszerű megbetegedés gyogyított meg! Főrdöntőleg ez gyorsan onyhilést és hűsítést és teljes gyogyulást hozzon hat gyuladasknál és mindennemű sebeknél. Gyorsan puhít és osztal és megszabadít mindenféle meg oly mélyen behatolt idegen testektől. Egy tégely osakis az összeg előleges beküldése ellenében bérmentve 1 Korona 80 fillér. Nagyobb megrendeléseknél olesőbban. — Kimutatható évi gyártási mennyiség 100 000 tégely.

Mind a két szer felől egy egész levélára az eredeti, a föld minden országából származó bizonyítványoknak tekinthető be. Ovakodjunk az utánzatóktól és figyeljünk a minden tégelybe beögetett cegre: **Apotheke zum Schutzensel des A. Thiery** Ahol raktár nincsen, ne beszéltesük rá magunkat hamisítványoknak vagy állítólagos egyenlő értékű készítményeknek megvételére, hanem **rendeljünk közvetlenül** és ezimezzük megrendelésünket:

Thierry A. gyógyszerész gyára Pregrada Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

(A cs. és kir. államvasuti tisztviselők szövetekezetének szállítója.)
(Contractor of The War-Office and the Admiralty, London)

Karácsonyi Hirdető.

Weisz Adolf

női-, férfi- és gyermekruha raktára
Selmecbányán.

Deák Ferenc-utcaiban a posta mellett.

Karácsonyi és újévi ajándékok!

Dús raktára áll rendelkezésre a n. é. közönségnek mindennemű ruhaszöveteknek, barehet, flanel, vászon-árunknak. Valódi szépsi asztalneműk és ágy-huzatok. A nagy raktári készlet miatt mélyen leszállított árakon adtnak el valódi gyapjú, berlini fenyőök, shawlok, hűs- és gyermekruhák, cipők, sarciók, keztyűk, ingek, gal-lérok, Jäger-alsóruhák, kézleők, stb.

A mélyen tisztelt közönség bizalmát kéri

Weisz Adolf.

BOCK MÁRK

vas és bádogg-áru üzlete és
kályha raktára a Deák-Ferenc-
utcaiban.

Ajánlja kiváló konyha edé-
nyeit, vas és cserép kály-
hát.

Az áruk jóságért jót áll.

Treiter János

cipész mester

ajánlja raktáron levő

férfi és női cipőit.

Megrendeléseket mélyen leszállított árak mellett elvállal.

Pruchniczky Miklós

épület- és műbutor asztalos, a Szent-
Háromság téren,

ajánlja már 30 év óta fennálló asztalos üz-
letét, hol jó anyagból, szolid kézimunkával
mindennemű épület és műbutor asztalos
árut a legjutányosabb árak mellett elvállal.

**A munka és anyag
jóságaért kezessé-
get vállal.**

Bogya János

vendéglős

ajánlja a kor igényeinek megfelelő éttermét,
bor- és sörcsarnokát.

Jó házi koszt! egy személynek ebéd és
vacsora 20, 24 és 30 fit étlap szerint.

Természetes, tiszta finom asztali és ese-
mege borok:

Balaton melléki új bor 1 liter 44 Óbor 50

Bazini újbor 1 „ 40 „ 44

Hontmezei újbor 1 „ 36 „ 40

Éttermében egyes társaság részére külön
helyiség áll rendelkezésre.

Márkus M.

cukrászata

Selmecbányán

Deák-Ferenc-utca 7. l., saját ház.

(Alapított 1830)

Ajánlja a n. é. közönségnek, dúsan
felszerelt raktárát karácsonyra diszekben és
csemegekben jutányos árak mellett, valamint
kéri szives megrendeléseit a kedvelt kalá-
csokra az ünnepekre.

Karácsonyi Hirdető.

KRAUSE JÓZSEF

ARANYOZÓ-MŰASZTALOS és SZOBRAZÁTI MŰTERME

ajánlkozik a nagyérdemű közönségnek az ezen szak-
kocba vágó mindennemű munkák elkészítésére.

PLEVA BÉLA

cipész üzlete
SELMECBÁNYÁN

Van szerencsém a nagy érdemű közönség becses
tudomására hozni, miszerint az apám után maradt üzletet
átvettem és azt nevem alatt tovább vezetem.

Elvállalok minden e szakmába vágó munkát u.
m. **női- és gyermek cipőket** a legújabb divat
szerint; továbbá ajánlom raktáron levő saját készítményű
cipőmet is.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve
maradok

PLEVA BÉLA
cipész.

Elegáns

férfi ruhákat a legújabb divat szerint,
valamint egyenruhákat készítek a leg-
jutányosabb árak mellett.
Nemkülönböztetve női zubbonyok és felöltők
készítését is elfogadom.

Tisztelettel
Cserny József
férfi szabó

Selmecebányán. A városaházban.

Legelőszerűbb karácsonyi ajándékok-
nak alkalmas árucikkek

Goldner Adolf

vászon- és divatárú kereskedésében talál-
hatók.

Az árak ez alkalomból csodálatosan
olcsók,

mint például:

Teljes ruhára való szövet	2 K 80 fillér
„ „ „ barchet	2 „ 10 „
1 vég vászon	8 „ — „
6 szm. kavés terítékek	2 „ 80 „
6 „ vászon	5 „ 25 fillértől

kezdve.

Figyelem!!

A n. é. közönség szíves figyelmét fölhívom
könyvkötészetemre, ahol
mindennemű könyv bekötések egyszerűtől a
legmodernebb kivitelig, úgyszintén

karácsonyi és újévi ajándékok-
nak kiválóan alkalmas díszünkök (u. m.
falikosarak, írómappák, névjegytálcák,
kefe-, óra-, gyufatartók stb. stb.) a mai
kor igényeinek megfelelően a legjutányosabb
árban készítek.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve
maradok

kiváló tisztelettel
Grohmán Gyula
könyvkötő.

Erődt- u. 18. (Jezsek-feleház.)

Ugyanottegy jó házból való fű tanuló-
nak felvételik.

Karácsonyi és újévi ajándékok

beszerzésére ajánlom a nagy-
érdemű közönségnek nagy-
áruházamat női és férfi
divatárú cikkekben, leg-
olcsóbb és pontos kiszolgálás
mellett.

alázatos tisztelettel
Welsz Simon
(Ölköszthal Gyula utóda),

Támogassuk a hazai ipart!

Halló!!

Szándékozik-e ön finom cipőt vásárolni? Ha igen akkor
szíveskedjék.

Singer Ignác kereskedésébe

(Selmecebánya főpiac Zárda épületbe) fűződési ott a
hírneves Gaborecz-féle cipők mindenféle faconban és
modern kivitelben jutányos árban kaphatók.
GABORECZ-féle cipők (hemi grastman) kitűnő minőségűek és nem
csak hazánkban, hanem külföldön is hírnevesek és a hazai iparunk-
nak dicsőségére válnak. Azonkívül lehet ám RINGER IONAC-nal
mást is olcsó árban beszerezni, kapható ott férfi-, nő- és gyermek-
ruha, városi- és utazó-bunda, jölen és nemez, lágy- és keménykalap,
nap- és esernyő, fehéremelő, nyakkendő, bőrdobok, sár- és hócipők
stb. quantum satis. — Alkalmat nyújtván olcsó vásárlásokra eode-
zen a becses veretközönség támogatásának, maradtam

kiváló tisztelettel
Singer Ignác,
kereskedő.

Selmecebánya főpiac (Zárda-épület).

Tessék figyelni! minden Gaborecz cipő a készítő
elmével (Gaborecz Béla) van el látva.

Tisztelettel vagyok bátor a nagyérdemű közönség-
nek becses figyelmébe magamat ajánlani; miszerint a
mai kornak megfelelő izlésű,

kárpitos-, díszítő- és kocsi fényező

munkákat jutányos árban készítek. a melyekért felelő
sége vállalom, valamint a legdivatosabb, obédli,
háló, stb. stíliú diványokat készítekben tartok, szalon gar-
niturák dús választékú mintáim után megrendel-
hetők, melyeket rövid idő alatt a legdivatosabb kivi-
telben készítek.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve
maradok

Szentháromság-tér
32. szám.

kiváló tisztelettel
RÓNAI KÁROLY
kárpitos és díszítő

Karácsonyi ajándékok, ku- rácsonyfa fa-díszműk a

legszébb kivitelben és nagy vá-
lasztékban,



BORHEGYI ISTVÁN
cukrász, Erődt-utca 14.

Dícs és Mákos pat-
kók, Thea sütemények,
bonbonok és tortákat stb.
készít jutányosan.

A közeledő karácsonyi időnyre van szerencsém
a n. é. közönséget figyelmeztetni, hogy üzletemben
mindenfélé

karácsonyi ajándékok

dús választékban kaphatók: arany, ezüst, és chinaezüst,
u. m. kárpiterek, sztrák, fülbevalók,
bróschok, arany és ezüst női órák,
arany és ezüst férfi órák, arany és ezüst
férfi és női óraláncok azonkívül más minden-
féle tárgyak a legjutányosabb árak mellett. (Azonkívül
szemüvegek, zlikerek és egyéb optikus
tárgyak kaphatók)

Javítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek, ma-
gamat a n. é. közönségnek figyelmébe és pártfogásába
ajánlom

maradok kiváló tisztelettel
NOVÁK JÓZSEF
aranyműves és ékszerész.

Dukász Gyula

üveg-, porcellán-, lámpa-, tükör és kópraktára
Selmecebányán
a Hungária szállodával szemben.

Karácsonyi és újévi ajándékul a leg- alkalmasabb tárgyakat

szerzem be, s dusan felszerelt raktároból a leg-
olcsóbban árusítom; kérem a nagyérdemű közönség szí-
ves látogatását.

Üzletemben kaphatók:

karisbadi porcellán étkező, kávé, tea és Mocca-készletek,
legfinomabb kristály, véselt és festett sör, bor és likör üvő
poharak, majolika állványok, tészalapotok, Secessionis vázák,
tömerek apró Nippes tárgyak, tükörök, képek és függő-
lámpák.

A

karácsony és újév

alkalmatból van szerencsém a tisztelt közönség ügye
mét felhívni

izléses és dusan felszerelt

áru raktáromra, biztosítva tisztelt vevőimet

szolid és olcsó

kiszolgálásról.

Becsés látogatásukat kérve, maradok

kiváló tisztelettel

Marschalkó Gyula.

JOERGES ÁGOST

ÖZV. és FIA

könyvkereskedése

ajánl: ifjúsági iratokat, * képesköny-
veket, * díszműveket, * remekiratkát, *
emlékkönyveket, * képes-levelezőlap-
albumokat, * képes-levelezőlapokat, —
s kéri a n. é. közönséget, szíveskedjék
itt-ott egy-egy könyvet is venni.

Karácsonyra!

Kézi munkák izléses és modern
montirozását olcsó árak mellett
elvallalja

Waltersdorfer és Markvandt

könyvkötészele.

A legvék. szövött v. varrott harisnyák is megfellelhetők.

Harisnyák

kötésre és fejelésre valódi szines,
tartós pamuttal jutányos áron
eszközöltetnek.

Ugyszintén dús választékú, házi
sodrott anyagból készített min-
denemű harisnyákban.

Csajka R.,
harisnyakötője.

Selmecebányán, Aló-utca 66. szám

(Dejger M. és Klehni S. óv. szomszédházban).

Sport cikkek mérték szerint,